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   
 

        

.￯ بْرَ لةِ الكُ هِ مبتدئًا مِن المنزِ ليْ ومِ عَ سُ قْ ومِ على المَ سُ قْ مْ كلَّ رقمٍ من المَ سِّ قَ
. إِذا  البِ الواحدِ يوانِ ٥ ريالاتٍ للطَّ ديقةِ الحَ خولِ حَ مُ دُ سْ  يبلغُ رَ  

؟ ، فكمْ طالبًا دخلَ الحديقةَ فُ بيعِ التذاكرِ ٧٥ ريالاً ظَّ وَ جمعَ مُ
دْ ناتجَ ٧٥ ÷ ٥ جِ ، أَوْ بِ لمعرفةِ عددِ الطلاَّ

. وا الحديقةَ ا فإنَّ ١٥ طالبًا دخلُ لذَ

         

ا.�  استعمالَ حقائقِ القسمةِ الأساسيةِ والأنماطِ للقسمةِ ذهنيًّ
مٍ �  قْ دٍ من رَ دَ لَى عَ ةٍ أو أَربعةٍ عَ مينِ أَو ثلاثَ قْ مةِ عددٍ مِن رَ إيجادَ ناتجِ قِسْ

. واحدٍ
تَقديرَ نَاتجِ القِسمةِ.� 
 �. قِ التَّحقُّ ةِ التخمينِ وَ سائلِ باستعمالِ خطَّ لَّ المَ حَ


ومُ عليهِ  سُ قْ المَ ومُ     سُ قْ المَ

الباقِي ناتجُ القِسمةِ   

. p¬«∏Y pΩƒ°ù≤ªdG n™e r¿ pQÉ nb qnºK , rì nô rWG qnºK , rÜ pô r°VG qnºK , rº p°ù rbG : pΩƒ°ù≤ªdG ø pe mºbQ q pπµd
.G nòµgh . pΩƒ°ù≤ªdG ø pe » pdÉsàdG nºb sôdG p∫ põ rfnCG
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



    . نِ القِسمةِ علَى عددٍ مِن رقمٍ واحدٍ ى تنظيمِ معلوماتِكَ عَ كَ علَ لْ هذهِ المطويةَ لتساعدَ اِعمَ
تِي: ا يأْ مبتدئًا بِـ  ٣ أوراقٍ A4 كمَ

ن  وِ ورقةً واحدةً مِ اِطْ 

بشكلٍ  فِ  المنتـصَ
ا هوَ  ، كـمَ ـيٍّ ضِ رْ عَ

. حٌ موضَّ

ا  هَ تَحِ الورقةَ واطْوِ اِفْ 

؛  ــن الأســفــلِ ـ مِ
 ، ـيْـبَـيْـنِ جَ نَ  وِّ لِتُكَ
ـا مـنْ  هَ ألْـصـقْ ثُمَّ 

. الجوانبِ

١،  ٢ طوتيْنِ  الخُ رِ  رِّ كَ 

 . تيْنِ البَاقِيَتيْنِ قَ رَ معَ الوَ
ةٍ  ألـصقْ كـلَّ مـطـويَّ
ا  كمَ  ￯الأُخر خلفَ 

. كلِ في الشَّ

اكتبْ على الجيوبِ  

 ، عناوينَ الدروسِ
ثم ضعْ بطاقةً في 

. يبٍ كلِّ جَ

8
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    

: pán« pJB’G páÄ«¡sàdG pán∏ pÄ r°SnCG røY rÖLnCG

: (مهارة سابقة) رحِ دْ ناتجَ الطَّ جِ أَوْ

:(مهارة سابقة) مْ سِ اقْ

ةٍ فيهِ: (مهارة سابقة) بْ كلَّ عددٍ إلى أكبرِ قيمةٍ منزليَّ رِّ قَ

1٢٥
٦  -

2٨٢
٨  -

3٦٧
٢٩  -

4٩٣
٥٤  -

5٢٤-١٥6٣١-١٧7٥٠-٢٣8٨٦-٤٩

يَتْ دونَ قراءةٍ؟ قِ ، فكمْ صفحةً بَ ا ٣٨ صفحةً . إذا قرأَ منهَ ي كتابُ أحمدَ علَى ٨١ صفحةً يحتوِ  9

10٣٣11١٥٣12٥٤٦13٢٤٨

14١٤ ÷٧15٣٥ ÷٥16٤٨ ÷٦17٤٩ ÷٧

عبةً يمكنُه  ، فكمْ لُ احدةِ ٨ ريالاتٍ . إذا كانَ ثمنُ اللُّعبةِ الوَ ونِيَّةٍ ترُ راءَ ألعابٍ إِلِكْ ، ويريدُ شِ رَ ٣٢ ريالاً مَ مع عُ  18

؟  يَ أنْ يشترِ

19٢٦٩20٢٥١٣21١٤٨٩٥22٥٦٠٧١

ا عددُ  ا. مَ ا، ويومَ الجمعةِ ٣٤٩٦ شخصً ارِ حديقةِ الحيواناتِ يومَ الخميسِ ٢٥١٥ شخصً وَّ بلغَ عددُ زُ  23

ارِ في اليوميْنِ تقريبًا؟    وَّ الزُّ
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      

 mOóY  ≈n∏Y  náª°ù p≤dG  o∞ p°û rµnà r°SnCG
 . móMGh mºbQ ø pe

    

ومُ  سُ قْ المَ
ومُ عليهِ  سُ قْ المَ

ناتجُ القِسمةِ
الباقِي

ا  أمَّ  . مُ سَّ قَ يُ سَ ي  الَّذِ العددُ  هوَ  ومُ  سُ قْ المَ
مُ  سَ قَ يُ ي  الَّذِ العددُ  فهوَ  عليهِ  ومُ  سُ قْ المَ
ي ينتجُ  . والعددُ الَّذِ ومُ سُ قْ عليهِ العددُ المَ

ى ناتجَ القِسمةِ. ةِ القِسمةِ يُسمَّ ن عمليَّ عَ

نَاتِجُ القِسمةِ
المقسومُ عليهِالمقسومُ 

أوجدْ ناتجَ : ٣٩÷٣
  . ومَ ٣٩ باستعمالِ قطعِ النماذجِ سُ قْ ثِّلِ المَ مَ

لتمثيلِ ٣٩ آحادٍ و٣ عشراتٍ  لْ ٩  استعمِ
. كما في الشكلِ

  . مِ العشراتِ سِّ  قَ
مِ العشراتِ نْ قسِّ المقسومُ عليهِ هوَ ٣، إِذَ

 الثَّلاثَ ثلاثَ مجموعاتٍ بالتساوي،
 . فتحصلَ على عشرةٍ واحدةٍ في كلِّ مجموعةٍ

  . مِ الآحادَ سِّ  قَ
مِ الآحادَ على المجموعاتِ الثلاثِ سِّ قَ

ي، فتحصلَ على ٣ آحادٍ  السابقةِ بالتَّساوِ
عشرةٍ واحدةٍ في كلِّ مجموعةٍ. وَ

٣٩ ÷ ٣ = ١٣ ، نْ إِذَ

1

١٣٩٣

١٣٣٩٣

        
     

٣٩ ÷ ٣ = ١٣ ، نْ إِذَ



٧٧  êPƒªæH áª°ù≤dG π«ãªJ 



 : ناسبةَ ملةَ القِسمةِ المُ تُبْ جُ اُكْ
34

دْ ناتجَ ٦٨ ÷ ٥ جِ  أَوْ
  . ثِّلِ المقسومَ ٦٨ باستعمالِ قِطعِ النماذجِ مَ

 . كلِ ا في الشَّ استعملْ ٨ آحادٍ و٦ عشراتٍ لتمثيلِ ٦٨، كمَ
   . مِ العشراتِ سِّ قَ

مِ العشراتِ  نْ قسِّ المقسومُ عليهِ هوَ ٥،  إِذَ
٥ مجموعاتٍ بالتساوي،   فتحصلَ على عشرةٍ 

. واحدةٍ في كلِّ مجموعةٍ، وتبقى عشرةٌ واحدةٌ
  . مِ الآحادَ سِّ قَ

مِ  سِّ دْ تَجميعَ العشرةِ إلى ١٠ آحادٍ،  ثمَ قَ أَعِ
الآحادَ على المجموعاتِ الخمسِ السابقةِ 

ي فتحصلَ على ٣ آحادٍ وعشرةٍ بالتَّساوِ
واحدةٍ في كلِّ مجموعةٍ.

نْ ٦٨ ÷ ٥ = ١٣ والباقِي ٣ ى الباقِي. إِذَ ى ٣ آحادٍ تُسمَّ يبقَ

2

 . mOÉMBG ≈dEG mIóMGh mIô°ûY p™«ªéJ oIOÉYEG

١٦٨٥

والباقي ١٣٦٨٥٣

   
دَ ناتجَ ٥٨ ÷ ٤؟ عَ النَّماذِجِ لِتَجِ كيفَ تستعملُ قِطَ 1

 . ةِ ودُ باقٍ عندَ القِسمَ جُ رْ ما يعنِيهِ وُ سِّ فَ 2

ا يأتِي: عَ النَّماذجِ للقسمةِ في كلٍّ ممَّ لْ قِطَ استعمِ
5٣٦ ÷ ٢6٤٨ ÷ ٣7٥٧ ÷ ٤8٧٧ ÷ ٥

9  كيفَ تستعملُ قِطعَ النَّماذجِ لتجدَ ناتجَ ٧٩ ÷ ٦
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ةَ القِسمةِ. يَ عمليَّ رِ يمكنُكَ أنْ تستعملَ قِطعَ النَّماذجِ أوِ الورقةَ والقلمَ لِتُجْ

        - 

     

 m¥ÉH pOƒLh n™e náª°ù p≤dG … pô rLoCG
 . m¥ÉH p¿hóHh

فِ  تْحَ الْمُ إلى  هابَ  الذَّ ابعِ  الرَّ فِّ  الصَّ بُ  طلاَّ رَ  قرَّ
الحافلةِ  دٍ في  عَ مقْ إذا كانَ كلُّ  ودِي.  عُ السُّ نِي  طَ الْوَ
 ، مينَ ، وكانَ هناكَ ٢٧ طالبًا و٣ معلِّ يَتَّسعُ لِشخصينِ

؟  ا يحتاجُ إليهِ الطلابُ والمعلِّمونَ فكمْ مقعدً

؟ ابعِ فِّ الرَّ و الصَّ مُ بُ ومعلِّ ا يحتاجُ إليهِ طلاَّ دً عَ كمْ مقْ     
دْ ناتجَ ٣٠ ÷ ٢ جِ ا أَوْ ؛ لذَ ا، وكلُّ مقعدٍ يتَّسعُ لشخصيْنِ هناكَ ٣٠ شخصً

  . مِ العشراتِ سِّ قَ
 pør«àYƒªée mäGô°ûY 3 nº u°ù n≤ oJ r¿CG oøµªj rπg                ٣٠٢

?… phÉ°ùsàdÉH
 » pa 1 rr™ n°V . máYƒªée qpπc »a lIóMGh lIô°ûY oóLƒj                ١٣٠٢ . päGô°û©dG pádõæe n¥ƒa pèJÉqnædG

  . نْ ارِ ، ثمَّ قَ حْ رَ ، ثمَّ اطْ رِبْ اِضْ
2=1 × 2 : rÜ pô r°VpG               ١٣٠٢

٢١ -1=2 - 3 : rì nôWpG                                 
2 >1: r¿ pQÉb                                 

  . لِ الآحادَ إلَى أسفلَ نْزِ  أَ
١٣٠٢
٢١٠ -                                   

  . mOÉMBG 10 ní pÑ r°üoà na , mOÉMBG ôØ°U r∫ põ rfnCG            . مِ الآحادَ سِّ قَ
5 = 2 ÷ 10 : rº qp°ù nb           ١٥٣٠٢

٢١٠١٠٠

-
-

. pOÉMB’G pád põæe n¥ƒa pèJÉqnædG » pa 5 r™ n°V                                   
10 = 5 × 2 : rÜ pô r°VpG                                   
0 = 10 – 10 : rì nô rWpG                                   

2 > 0 : r¿ pQÉ nb                                   

1

ا. دً عَ قْ ابعِ إِلى ١٥ مَ فِّ الرَّ و الصَّ مُ معلِّ لابُ وَ تَاجُ طُ ، يَحْ نْ إِذَ
٧٩  m¥ÉH ™e áª°ù≤dG 





المثالان ١، ٢ : قْ مِن إِجابتِكَ قَّ ، ثمَّ تَحَ مْ اقسِ
1٢٦٢2٥٩٥3٦١ ÷٢4٨٦ ÷ ٣

الٍ بِـ ٨٥ حيوانًا، 5 نِيَ ٤ عمَّ نُ أنْ يَعتَ هلْ يُمكِ
هِ مِن  تنِي كلُّ عاملٍ بالعددِ نفسِ بشرطِ أن يعْ

. رْ إِجابتَكَ سِّ ؟ فَ الحيواناتِ

ـا أقلَّ مِنَ 6 ا يكونُ الباقِي دائمً لماذَ
المقسومِ عليهِ؟

ا إلى مجموعاتٍ  هَ يمُ ةً لا يمكنُ تَقسِ يَّ مِّ ، فهذا يعني أن هناكَ كَ إذا كانَ هناكَ باقٍ
جودِ  رَ معنَى وُ سِّ فَ ا بإِمكانِكَ أنْ تُ ؛ لذَ ومَ عليهِ ي المقسُ ها يساوِ بالتساوي، عددُ

 . باقٍ في مسائلِ القِسمةِ

 pÜ pô`̀ ` r°`̀ `VpG , pá`̀ `̀ HÉ`̀ `̀LE’G ø`̀ ` pe p≥`̀ t≤`̀ë`̀ qnà`̀∏`̀d
. p¬«∏Y pΩƒ o°ù≤ªdG » pa nèJÉqnædG

١٨
٤×

٧٢
٢  +

٧٤
 p™ nª rLpG qºK

n» pbÉÑdG

ه، فما  نُ نفسُ ا الثَّمَ راءِ ٤ قِصصٍ لهَ الكريمِ ٧٤ ريالاً لشِ دفعَ عبدُ  
ةِ الواحدةِ؟ ثمنُ القِصَّ

مُ ٧٤ علَى ٤ ةِ الواحدةِ، نَقسِ لمعرفةِ ثمنِ القِصَّ
. مِ العشراتِ سِّ قَ   . مِ الآحادَ سِّ قَ   

4 ÷ 7 : rº qp°ù nb          ١٧٤٤
٤٣ - n¥ƒa pèJÉqnædG »a 1 r™ n°V                               

 . päGô°û©dG pádõæe
4 = 1 × 4 : rÜ pô r°VpG                              
3 = 4 – 7  : rì nô rWpG                              

4 > 3 : r¿ pQÉ nb                              

. mOÉMBG 4 r∫ põfCG          ١٨٧٤٤
٤
٣٤
٣٢٢

-
-

4 ÷ 34 : rº qp°ù nb                              
 .pOÉMB’G pádõæe n¥ƒa 8 r™ n°V                              

32 = 4 × 8  : rÜ pô r°VpG                              
2 = 32 – 34  : rì nô rWpG                              

4 > 2   : r¿ pQÉ nb                              
2 » pbÉÑdG                              

 . ةِ أكثرُ قليلاً مِن ١٨ ريالاً نُ القصةِ الواحدَ نْ ثَمَ إِذَ
بيِّنُ النَّموذجُ الآتِي أنَّ ٧٤ ÷ ٤ هوَ أكثرُ قليلاً مِن ١٨  يُ    

2

   
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: المثالان ١، ٢ قْ مِن إِجابتِكَ قَّ ، ثمَّ تَحَ مْ اقسِ
7٢٨٢8٤٨٤9٧٣٧10٤٢٥

11٩٣ ÷٣12٨٤ ÷٤13٧٧ ÷٣14٩٩ ÷٤

ن  هُ مِ عتْ كلُّ سيَّارةٍ العددَ نفسَ زَّ . إذا وَ بائنِ باستعمالِ ٧ سيَّاراتٍ لُ مطعمٌ ٧٥ وجبةً غذائيَّةً إلى الزَّ يُوصِّ  15

ها؟ ى منَ الوجباتِ التي لا يمكنُ توزيعُ ، فكمْ يتَبقَّ الوجباتِ

. عةٌ   تعيشُ على الأرضِ حشراتٌ متنوِّ 
ا قطعتْ  . إذَ اعةِ  تبلغُ سرعةُ حشرةٍ ٣ كيلُومتراتٍ في السَّ    16

؟  ا، فكمْ ساعةً استغرقَتْ ٣٢ كيلومترً

ي ١ ن رقميْنِ يكونُ باقِي قسمتِه علَى ٤ يساوِ ا مِ تُبْ عددً : اُكْ lá nMƒà rØ ne lánd nCÉ r°ù ne 17

 . بيّنٌ أدناهُ ي وعبدُ المحسنِ بإجراءِ عمليةِ القسمةِ ٤٦ ÷ ٤، كما هوَ مُ امَ سامِ ∞nCÉ£îdG p: قَ p°ûnà rcpG 18

. رْ إِجابَتكَ ؟ فَسِّ ا كانَتْ إجابتُه صحيحةً فأيُّهمَ


 

 



 

ا علَى ٦، فهلْ يمكنُ أنْ يكونَ الباقِي ٦ ؟ مُ عددً سِ قَ ا تَ 19   حينمَ

 . رْ إِجابتَكَ فَسِّ

٨١  m¥ÉH ™e áª°ù≤dG 



            - 

     

 pá`̀ª`̀°`̀ù`̀≤`̀dG n≥`̀FÉ`̀≤`̀M oπ`̀ª`̀©`̀à`̀°`̀SCG
 nº p°ùbC’  n•ÉªfC’Gh  náqn«°SÉ°SC’G

  .Év« pæ rg pP

 . ا ٥ مداخلَ حديقةُ ألعابٍ لهَ
ا دخلَ ١٥٠٠ شخصٍ  إذَ

بْرَ المداخلِ  تلكَ الحديقةَ عَ
ي، فكمْ  الخمسةِ بالتَّساوِ

؟   بْرَ كلِّ مدخلٍ ا دخلَ عَ شخصً

: فاتِ الأعدادِ ضاعَ ؛ لتسهيلِ قسمةِ مُ بإمكانِكَ استعمالُ أنماطِ القسمةِ
١٠، ١٠٠، ١٠٠٠

؟  بْرَ كلِّ مدخلٍ ا دخلَ الحديقةَ عَ  كمْ شخصً  
دْ ١٥٠٠ ÷ ٥ جِ ي. أَوْ دْ تحتاجُ إلى قِسمةِ ١٥٠٠ إلى ٥ مجموعاتٍ بالتَّساوِ جِ ي. أَوْ تحتاجُ إلى قِسمةِ  مجموعاتٍ بالتَّساوِ

        
٣ = ١٥                     ١٥ ÷ ٥ = ٣ × ٥      

٣٠ = ١٥٠     ١٥٠ ÷ ٥ = ٣٠ × ٥   
١٥٠٠ ÷ ٥ = ٣٠٠   ٣٠٠ = ١٥٠٠ × ٥

        

ةُ لـ ١٥٠٠ ÷ ٥ هي ١٥ ÷ ٥ الحقيقةُ الأساسيَّ
١٥ ÷ ٥ = ٣      

١٥٠ ÷ ٥ = ٣٠   
١٥٠٠ ÷ ٥ = ٣٠٠

 lá qn«°SÉ°SCG máª°ùb oá≤«≤M

 . لَ مِن كلِّ مدخلٍ ٣٠٠ شخصٍ نْ دخَ إِذَ
تعلمُ أنَّ  ١٥٠٠ ÷ ٥ =   ٣٠٠    

 ٣٠٠ = ١٥٠٠ ×       لأنَّ           ٥

1

     
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    

دْ ناتجَ قسمةِ ٢٤٠٠٠ علَى ٤ جِ دْ ناتجَ قسمةِ أَوْ جِ أَوْ
        

٦ = ٢٤           ٢٤ ÷ ٤ = ٦ × ٤         
٦٠ = ٢٤٠        ٢٤٠ ÷ ٤ = ٦٠ × ٤      

٦٠٠ = ٢٤٠٠     ٢٤٠٠ ÷ ٤ = ٦٠٠ × ٤   
٢٤٠٠٠ ÷ ٤ = ٦٠٠٠   ٦٠٠٠ = ٢٤٠٠٠ × ٤

         

ةُ لـ ٢٤٠٠٠ ÷ ٤ هي ٢٤ ÷ ٤ الحقيقةُ الأساسيَّ
٢٤ ÷ ٤ = ٦         

٢٤٠ ÷ ٤ = ٦٠      
٢٤٠٠ ÷ ٤ = ٦٠٠   

٢٤٠٠٠ ÷ ٤ = ٦٠٠٠

 lá qn«°SÉ°SCG máª°ùb oá≤«≤M

نْ  ٢٤٠٠٠ ÷ ٤ = ٦٠٠٠ إِذَ
 ٦٠٠٠ = ٢٤٠٠٠ × تعلمُ أنَّ ٢٤٠٠٠ ÷ ٤ = ٦٠٠٠ لأنَّ ٤    

2

 pó qcCÉ qà∏d ; pÜô qn°†dG o∫Éª©à°SG n∂ oæµªj
 . páª°ù≤dG øe

Q W , Q ��.

Q5 7 5)

Q� V 2 5)

0

Q5 7 5)

Q� V 2 5)

0

O¹5�

55

O¹5��

O¹5�

O¹5��

1 = ١٢ ÷ ٤         
 = ١٢٠ ÷ ٤      
 = ١٢٠٠ ÷ ٤   
 = ١٢٠٠٠ ÷ ٤

2 = ٣٦ ÷ ٦         
 = ٣٦٠ ÷ ٦      
 = ٣٦٠٠ ÷ ٦   
 = ٣٦٠٠٠ ÷ ٦

3 = ٤٥ ÷ ٩         
 = ٤٥٠ ÷ ٩      
 = ٤٥٠٠ ÷ ٩   
 = ٤٥٠٠٠ ÷ ٩

لْ كلاًّ مِن الأنماطِ الآتيةِ: المثالان ١، ٢ مِ لْ كلاًّ مِن الأنماطِ الآتيةِ: أَكْ مِ أَكْ

: المثالان ١، ٢ ا يأتِي باستعمالِ الأنماطِ مْ كلاًّ ممَّ اقسِ
4٤٠٠ ÷ ٢5١٦٠٠ ÷ ٤6٣٢٠٠٠ ÷ ٨

7. ةٍ ليومٍ واحدٍ يَّ ةٍ برِّ هَ زْ طَ ٤ أصدقاءَ للقيامِ بنُ طَّ خَ
؟ خصَ الواحدَ زهةُ الشَّ لِّفُ النُّ كَ فكمْ تُ

. دٍ احِ اصٍ لِيَومٍ وَ ةِ أَشخَ ربَعَ َ ية لأِ ةٍ بَرِّ ةُ نُزهَ لِفَ جاورةُ تَكْ لوماتُ المُ عْ حُ المَ تُوضِّ

كَ على إيجادِ ناتجِ  ٤٢٠٠ ÷ ٧؟  تِي تُساعدُ ما حقيقةُ القسمةِ الأساسيَّةُ الَّ 8

٨٣ 1000 ,100 ,10`dG äÉØYÉ°†e áª°ùb 



١٥٠٠ ÷ ٣ أم ٢٤٠٠ ÷  ٦؟  ، أيُّهما ناتجُ قسمتِهِ أكبرُ بدونِ إجراءِ عمليَّةِ القسمةِ       22

. رْ إِجابَتكَ فَسِّ

. ن ٣ أرقامٍ نُ مِ كيفَ تعرفُ أنَّ ناتجَ قسمةِ ٦٠٠ ÷ ٢ يتكوَّ  23

ى ٧٥ صفحةً منْ كتابٍ فِي  مَ قرأتْ سلْ  24

هُ كلَّ  ا كانَتْ تقرأُ العددَ نفسَ . إذَ خمسةِ أيامٍ
؟  . فكمْ صفحةً قرأَتْ في اليومِ الواحدِ يومٍ

(الدرس ٧-١)

١٥  ٥    
١٥٠     ١٠ 

جِ أخيهِ من  ذهبَ حمدٌ إلَى حفلِ تخرُّ  25

الجامعةِ ، وكانَ هناكَ ١٢٠٠ خريجٍ قدِ 
. فكمْ طالبًا  وفٍ متساويةٍ وا فِي ٤ صفُ اصطفُّ

؟ (الدرس ٧-٢) فِي الصفِّ الواحدِ
٣٠٠  ٣    

٣٠٠٠     ٣٠ 

: (الدرس ٧-١) ، ثمَّ تحققْ منْ إجابتِكَ مْ اقسِ

٤٩٥ 27      ٣٧٢ 26

٦٢٨ 29     ٨١٧ 28

(الدرس ٧-١) ي. فكمْ طالبةً فِي كلِّ مجموعةٍ ؟ متِ المعلمةُ ٣٥ طالبةً في ٧ مجموعاتٍ بالتَّساوِ قَسَّ  30

المعالم  الكتابة عن هذه  اقتسام  أرادوا  اذا   . المملكةِ ا سياحيًّا في  لَمً عْ مَ تقاريرَ عنْ ٢٧  بدأَ ٦ طلابٍ كتابةَ   31

(الدرس ٧-١) ا إضافيًا؟ ا سيكتب كلاً منهم ؟ وكم طالبًا سيكتب تقريرً بالتساوي ، هل يمكنهم ذلك؟ كم تقريرً

٨٥ 1000 ,100 , 10`dG äÉØYÉ°†e áª°ùb 



 - 
. nádCÉ°ùªdG sπMC’ p≥ qo≤ëqnàdGh pø«ªîsàdG ná q£ oN oπª©à°SCG : p¢S rQ sódG oI nô rµ pa

 ، هُ فانِ المبلغَ نفسَ ا تكلِّ اشترتِ الجوهرةُ ٣ هدايَا لأخواتِها، اثنتانِ منهَ
 . ييْنِ بـ ٣ ريالاتٍ خرَ تيْنِ الأُ الثةِ علَى كلٍّ مِن الهديَّ ةِ الثَّ وتزيدُ تَكلِفةُ الهديَّ

ةُ كلِّ هديَّةٍ؟   لِفَ ، فكمْ تبلغُ تكْ ةُ ٢٧ ريالاً يَّ ةُ الكلِّ ا كانَتِ التَّكلِفَ إذَ

ا معطياتُ المسألةِ؟ مَ
  . ةِ لِفَ ا متساويتَانِ في التَّكْ مَ • هناكَ ٣ هدايَا، هديَّتانِ منهُ

 . ييْنِ بـ ٣ ريالاتٍ رَ خْ تيْنِ الأُ ا على كلٍّ مِن الهديَّ هَ الثةُ تزيدُ تكلفتُ ةُ الثَّ • الهديَّ
 . ا الثَّلاثِ ٢٧ ريالاً • تكلِفةُ الهدايَ

؟ وبُ ما المطلُ
 . ةٍ ةِ كلِّ هديَّ لِفَ • إيجادُ تَكْ

قِ لحلِّ المسألةِ. ةِ التَّخمينِ والتَّحقُّ طَّ بإمكانِكَ استعمالُ خُ

: اطرحْ تكلفةَ كلِّ هديةٍ منَ التكلفةِ الكليةِ فيكونَ
. ٨ ريالاتٍ = ١٩ ريالاً ةِ الأُولَى :  ٢٧ ريالاً – ي بعدَ شراءِ الهديَّ تبقِّ المبلغُ المُ

. ٨ ريالاتٍ = ١١ ريالاً ةِ الثَّانيةِ : ١٩ ريالاً – ي بعدَ شراءِ الهديَّ تبقِّ المبلغُ المُ
ا. رً فْ ١١ ريالاً = صِ ةِ الثَّالثةِ :  ١١ ريالاً – ي بعدَ شراءِ الهديَّ تبقِّ المبلغُ المُ

 . نِ الإجابةُ صحيحةٌ إِذَ

 . نْ ، ثمَّ خمِّ ةٍ + ٣ ريالاتٍ ) = ٢٧ ريالاً ةٍ + ( هديَّ ةٍ + هديَّ : هديَّ لْ استعمِ
٣ = ٣٠ ريالاً × ؛ لأنَّ ١٠ ١٠ ريالاتٍ اِبدأْ بأعدادٍ أقلَّ مِنْ

ةُ تقلُّ عن ٣٠ ريالاً يَّ والتَّكلِفةُ الكلِّ
mä’ÉjQ 9  : o∫hC’G oø«ªîàdG

ا كثيرٌ ).  ٩ ريالاتٍ + ٩ ريالاتٍ + ( ٩ ريالاتٍ + ٣ ريالاتٍ ) = ٣٠ ريالاً ( وهذَ
mä’ÉjQ 8  :»fÉãdG oø«ªîàdG

ا صحيحٌ ).  ٨ ريالاتٍ + ٨ ريالاتٍ +  ( ٨ ريالاتٍ + ٣ ريالاتٍ ) = ٢٧ ريالاً ( وهذَ
. الِثةُ تكلِّفُ ٨ + ٣ = ١١ ريالاً ، والثَّ ا ٨ ريالاتٍ مَ نْ هديَّتانِ تكلِّفُ كلٌّ منهُ إِذَ
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ها  رافٌ عددُ في مزرعةِ والدِ فاطمةَ طيورٌ وخِ  8

نَ  لِها ٦٤. فما عددُ كلٍّ مِ ا ٢٠، وعددُ أرجُ معً
؟ رافِ في المزرعةِ الطُّيورِ والخِ

عِبَ فريقُ كرةِ قدمٍ  لَ  9

رَ  سِ ، فَخَ ١٤ مباراةً
وتعادلَ في عددٍ 

 ، ن المبارياتِ متساوٍ مِ
ن المبارياتِ يُعادلُ خمسةَ  ا مِ وربِحَ عددً

ا عددُ المبارياتِ  . مَ هُ رَ سِ افِ عددِ ما خَ عَ أضْ
ا،  هَ رَ سِ تي خَ ا، والمبارياتِ الَّ هَ بِحَ تي رَ الَّ

ا؟ تي تعادلَ فيهَ والمبارياتِ الَّ

أنْ  يعنِي  ا  ماذَ رْ  فَسِّ  10

. قِ التَّحقُّ لَّ المسألةَ باستعمالِ التَّخمينِ وَ تَحُ

سئلةِ ١-٤:  مَّ أَجبْ عنِ الأَ ابقةِ، ثُ عْ إلى المسألةِ السَّ جِ اِرْ

سائلِ التاليةِ: لِّ المَ ةَ التَّخمينِ والتَّحققِ لحَ لْ خطَّ تَعمِ اسْ

رْ لماذا استعملنَا:  فسّ  1

 . ةٍ + ٣ ريالاتٍ )، لحلِّ المسألةِ ةٍ + ( هديَّ ةٍ + هديَّ هديَّ
، ولمْ يكنْ  لُ ٩ ريالاتٍ لماذا كانَ التَّخمينُ الأوَّ  2

 . رحْ ؟ اشْ ا أقلَّ عددً

ا، فكمْ  تِ الجوهرةُ ٣٩ ريالاً على الهدايَ إذا أنفقَ  3

؟ ةٍ تكلِّفُ كلُّ هديَّ
لْتَ إلى الجوابِ في التمرينِ ٣؟ رْ كيفَ توصَّ فسّ  4

الماءِ  المبيعةِ لمباراةِ كرةِ  التذاكرِ  ا كانَ عددُ  إذَ  6

ا  منْهَ بِيعَ  حيثُ   ، تذكرةً  ٤٥٠ أيامٍ  ثلاثةِ  فِي 
الخميسِ  يومَ  وبِيعَ   ، الأربعاءِ يومَ  ١٥٠ تذكرةً 
فكمْ  الجمعةِ،  يومَ  بِيعَ  ا  ممَّ أكثرَ  رةً  تذكِ  ٥٠

رةً بِيعتْ يومَ الخميسِ ويومَ الجمعةِ؟  تذكِ

 ￯ واشترَ ــا،  هــدايَ محلِّ  إلــى  حسنٌ  ــبَ  ذه  7

البائعَ  أعطَى  إذا   . اهُ أدنَ كلِ  الشَّ في  ا  ممَّ شيئيْنِ 
ا  فمَ  ، ريالاتٍ  ٤ البائعُ  إليهِ  وأعادَ   ، ريالاً  ٢٠

ما؟ يئانِ اللَّذان اشتراهُ الشَّ

اللَّـهِ ويوسفَ  ن عبـدِ  ￯ كلٌّ مِ   يهوَ    5

تِي  الَّ الطوابعِ  عددُ  كانَ  ا  إذَ  ، الطَّوابـعِ عَ  مْ جَ
يوسفُ  ا، حيثُ جمعَ  ا ٢٤٩ طابعً معً ا  اهَ جمعَ
ا  ا، فكمْ طابعً اللهِ بِـ ٣٧ طابعً نْ عبدِ طوابعَ أقلَّ مِ

ا؟  مَ جمعَ كلٌّ منهُ
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    

: المثالان ١، ٢ كَ قْ مِن تقديرِ قَّ ، ثمّ تَحَ رْ دِّ قَ
١٦١ ÷ ٤ 1٤٢٤ ÷ ٦ 2٧١٥ ÷ ٨  3

رُ ناتجَ ٤٧٨٢ ÷ ٦؟ دِّ قَ رْ كيفَ تُ 8 فسِّ

يومٍ  كلَّ  الواحةَ  وا  ارُ زَ ينَ  ذِ الَّ بِ  الطُّلاَّ ادُ  أعدَ كانَتْ  إذا   . أيَّامٍ  ٤ ارِ  مدَ على  طالبًا   ١١٦٤ العلومِ  واحةَ  زارَ   7

ارِ في اليومِ الواحدِ تقريبًا؟  وَّ ا عددُ الزُّ ا، فَمَ يً متساوِ

ا كانَ  . إذَ هُ ا الثَّمنُ نفسُ  يوجدُ في محلٍّ ٦ عرباتِ أطفالٍ لهَ 
ا ثمنُ العربةِ الواحدةِ تقريبًا؟ . فمَ ا ١١٦٨ ريالاً ها معً ثمنُ
رِفَ ثمنَ العربةِ الواحدةِ تقريبًا. رْ ناتجَ  ١١٦٨ ÷ ٦؛ لِتَعْ دِّ قَ

            

١١٦٨ ÷ ٦

 ,1200 pOó©dG ø pe lÖjôb 1168
 p¿GOóY Éªg 6 h1200 p¿GOó©dGh

.Év«æg pP É nª¡oàª°ù pb oπ¡°ùJ p¿Éª pZÉæà oe

٦ = ١٢ × ١٢٠٠ ÷ ٦ = ٢٠٠   ٢

١١٦٨ ÷ ٦

 »àdG oá qn«°SÉ°SC’G pÜô qn°†dG oá≤«≤M Ée
 ? pádCÉ°ùªdG »a oó«ØoJ

٢ = ١٢ × ٦       
٢٠ = ١٢٠ × ٦    

٢٠٠ = ١٢٠٠ × ٦
نْ ١٢٠٠ ÷ ٦ = ٢٠٠ إِذَ

نْ ثمنُ العربةِ الواحدةِ ٢٠٠ ريالٍ تقريبًا. إِذَ
 ٢٠٠  =  ١٢٠٠ تعلمُ أنَّ ١٢٠٠  ÷  ٦  = ٢٠٠؛  لأنَّ  ٦  ×     

2

٢٦٦٠ ÷ ٩ 4٥٦٤٣ ÷ ٨ 5٨٠٩٩ ÷ ٩  6
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: المثالان ١، ٢ كَ قْ مِن تقديرِ ، ثمَّ تحقَّ رْ دِّ قَ
9١٢٣ ÷ ٣10٢٤٤ ÷ ٦

11١٦٢ ÷ ٢12٣٤٥ ÷ ٧
13١٤٠٦ ÷ ٧14٢٤٣١ ÷ ٨
15٢٧١٩ ÷ ٩16٨٠٥٢ ÷ ٩
ا في ٩ اختباراتٍ هوَ 17٨٠٦ مجموعُ درجاتِ مهَ

فِي الاختباراتِ  ها  كانَتْ درجاتُ ا  إذَ  . درجاتٍ
كلِّ  في  ها  درجتُ ا  فمَ تقريبًا،  متساويةً  التِّسعةِ 

اختبارٍ تقريبًا؟ 

ا في 18 ومترً كيلُ  يركضُ ماجدٌ ١٥٧٥    
ها في كلِّ  . إذا كانَ يركضُ المسافةَ نفسَ ٨ شهورٍ

هرِ تقريبًا؟  ا يركضُ في الشَّ ومترً ، فكمْ كيلُ شهرٍ

دنِ  المُ  ￯إِحد ائفِ  الطَّ مدينةُ  دُّ  عَ تُ  
ةِ،  عوديَّ ةِ السُّ ةِ الجميلةِ في المملكةِ العربيَّ ياحيَّ السِّ
ا  وفيهَ  ، الإجازاتِ أوقاتَ  نونَ  المواطِ ا  هَ دُ يقصِ

 . ينَ هِ فنادقُ وشققٌ مناسبةٌ للمتنزِّ
يَّةُ لإقامةِ ٥ أشخاصٍ  الكلِّ التَّكلِفةُ  تبلغُ   19

ةٍ مفروشةٍ في الطَّائفِ  ةَ أُسبوعٍ في شقَّ مدَّ
خصِ  ا تكلفةُ إقامةِ الشَّ ، فَمَ ٣٤٧٥ ريالاً

الواحدِ  في الأسبوعِ تقريبًا؟ 
وقامَ   ، ةِ عوديَّ السُّ العربيَّةِ  المملكةِ  في  اتِ  وَ رَ السَّ جبالِ  إلى  رحلةٍ  في  عائلتِهِ  معَ  إبراهيم  ذهبَ   20

ها  تي تسلَّقَ ةِ الَّ ا الارتفاعَ يعادلُ ٣ أمثالِ ارتفاعِ التَّلَّ تَ أنَّ هذَ لِمْ ا عَ ا. إذَ ها ٩١ مترً ةٍ ارتفاعُ لَّ بتسلُّقِ تَ
دٌ تقريبًا؟  ها محمَّ تِي تسلَّقَ ةِ الَّ ، فكمْ يبلغُ ارتفاعُ التَّلَّ دٌ أخوهُ محمَّ
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ملةً ممكنةً  رَ فهدٌ الناتجَ لجملةِ قسمةٍ فكانَ ٢٠٠، اكتبْ جُ دَّ  قَ   21

ها؟ رَ فهدٌ ناتجَ تي قدَّ سمةِ الَّ للقِ

نَ  22  هلْ تقديرُ ناتجِ ٥٤٢٥ ÷ ٦ باستعمالِ ٥٤٠٠ ÷ ٦ يعطِي إجابةً أكبرَ مِ

. رْ إِجابتَكَ ؟ فَسِّ النَّاتجِ الحقيقيِّ أمْ أصغرَ

(الدرس ٧-١) أوجدْ ناتجَ ٨٣ ÷ ٥ 23

١٧     
١٦ والباقِي ٣٦   

١٦ والباقِي ٣ 
١٦     

￯ نوافٌ ٤ شنطٍ مدرسيةٍ متماثلةٍ  ا اشترَ 24 إذَ

ا ثمنُ  . فمَ لأبنائِهِ الأربعةِ بِـ ٢١٦ ريالاً
الشنطةِ الواحدةِ تقريبًا ؟ (الدرس ٧-٤)

٥٠ ريالاً  ٤٠ ريالاً      
٦٠ ريالاً    ً٤٥ ريالا 

: (الدرس ٧-٣) التحققِ لحلِّ المسألتينِ الآتيتينِ استعمل خطةَ التخمينِ وَ
ي. فأوجدْ عددَ كلٍّ منَ  احِ مَ ا كانَ عددُ الأقلامِ مثلَيْ عددِ المَ . إذَ ا وممحاةً يوجدُ علَى طاولةِ المعلمِ ٤٢ قلمً 25

ي. احِ مَ الأقلامِ والمَ
ا يُمكنُكَ شراؤها بِـ ٧٨ ريالاً ؟ . فكمْ كيلُوجرامً إذا كان سعرُ الكيلُوجرامِ الواحدِ منَ التفاحِ ٦ ريالاتٍ 26

: (الدرس ٧-٢) ا يأتِي باستعمالِ الأنماطِ مْ كلاًّ ممَّ اقسِ
٢٤٠٠٠٨ 28    ٣٥٠٠٠٥ 27

: (الدرس ٧-١) ، ثمَّ تحققْ منْ إجابتِكَ مْ اقسِ
   ٦٩٥ 30     ٩٣٣ 29

      ٧٤ ÷ ٨ 32     ٧١ ÷ ٢ 31
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: (الدرس ٧-١)   ، ثمَّ تحققْ منْ إجابتِكَ مْ اقسِ
٣٧ ÷ ٢ 2   ٩٢ ÷ ٣ 1

يكسبُ عاملٌ ٥ ريالاتٍ أجرةً لغسيلِ السيارةِ  3
ا كسبَ ٣٥ ريالاً فكمْ سيارةً قامَ  الواحدةِ، إذَ

ا؟ (الدرس ٧-١) بغسلهَ
قامَ أيمنُ بحلِّ المسألةِ      4

أيُّ العباراتِ  : ١٣٦ ÷ ٥ = ٢٧ والباقِي ١. التاليةِ
(الدرس ٧-١)   : التاليةِ تستعملُ للتحققِ منْ إجابتِهِ

١ × ( ٢٧ + ٥ )       ١ ) + ٥ × ٢٧ )   

٥ × ( ٢٧ + ١ )   ٥ ) + ١ × ٢٧ )  
أكملْ كلاًّ منَ الأنماطِ الآتيةِ : (الدرس ٧- ٢)

 = ٤٢ ÷ ٧ 5

 = ٤٢٠ ÷ ٧   
 = ٤٢٠٠ ÷ ٧  
 = ٤٢٠٠٠ ÷ ٧   

 = ٢٥ ÷ ٥ 6

 = ٢٥٠ ÷ ٥   
   = ٢٥٠٠ ÷ ٥  

 = ٢٥٠٠٠ ÷ ٥   

: (الدرس ٧-٢)   ا يأتِي باستعمالِ الأنماطِ مْ كلاًّ ممَّ اقسِ
١٥٠ ÷ ٥ 7

٦٠٠ ÷ ٢ 8

ا مجانيًا، ويريدُ أنْ  ￯ سعيدٍ ٢٠٠ دقيقةٍ رصيدً لدَ  9

ي. فكم  يستعملَهُ كاملاً في خمسةِ أيامٍ بالتساوِ
؟ ا الرصيدِ دقيقةً سيتكلمُ كلَّ يومٍ منْ هذَ

(الدرس ٧- ٢) 

المسألتينِ  لحلِّ  التحققِ  وَ التخمينِ  خطةَ  استعملْ 
: (الدرس ٧- ٣) التاليتينِ

، عَ نوافٍ ا مَ ةً علَى مَ يادَ دٍ ١٣ ريالاً زِ عَ سعْ مَ 10
ما؟  نهُ .فكمْ ريالاً معَ كلٍّ مِ ا ٢٢٩ ريالاً ا معً مَ ومعهُ

ا  ، إذَ اهُ ا فِي الشكلِ أدنَ اشترتْ مريمُ ٣ أشياءَ ممَّ 11
ا.  ا ريالاً واحدً أعطتِ البائعَ ٢٠ ريالاً ، فأعادَ لهَ

ا؟   ي الأشياءُ الثلاثةُ التِي اشترتْهَ ا هِ فمَ

$1

٦ ريالاتٍ
٤ ريالات

٨ ريالات

٧ ريالات

٣ ريالات

: (الدرس ٧- ٤) كَ ، ثمَّ تحققْ منْ تقديرِ رْ قدّ
١٤٧ ÷ ٣ 12

١٨٢ ÷ ٩ 13

تراكِ خالدٍ  ا كانَ رسمُ اشِ إِذَ    14

رٍ  في خدمةِ الإنترنتِّ مدة ٥ أشهُ
ا قيمةُ اشتراكِهِ في الشهرِ  . فَمَ ٣٢٠ ريالاً

؟ (الدرس ٧-١) دِ الواحِ
٦٨           ٦٠  
٧٠              ٦٤ 

15  هلْ تقديرُ ناتجِ

يعطِي إجابةً  ٤٢٢٥ ÷ ٦ بالصورةِ ٤٢٠٠ ÷ ٦
؟  أكبرَ منَ الإجابةِ الدقيقةِ أمْ أصغرَ

. (الدرس ٧- ٤) رْ إجابتَكَ فسّ

: (الدرس ٧-١)   ، ثمَّ تحققْ منْ إجابتِكَ مْ المسألتينِ اقسِ لحلِّ  التحققِ  وَ التخمينِ  خطةَ  استعملْ 

          
   

 ( (الدرس 
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                - 

؟ لِقُ في ٩٥ دقيقةً نْطَ ا تَ يبً رِ ةً تَقْ كمْ حافِلَ
، والمطلوبُ عددُ الحافِلاتِ التي تنطلقُ في  ةٌ واحدةٌ كلَّ ٧ دقائقَ افِلَ لِقُ حَ نْطَ تَ

دْ ناتجَ ٩٥ ÷ ٧. جِ نْ أَوْ . إِذَ ٩٥ دقيقةً
٩٥ ÷ ٧      ١٠٠ ÷ ١٠ = ١٠   

  . مِ العشراتِ سِّ قَ
7 ÷ 9 : rº p°ù rbG   ١٩٥٧

٧٢ - . päGô°û©dG n¥ƒa páª°ù≤dG pèJÉf »a 1 : r™ n°V    
7 = 1 × 7  : rÜ pô r°VpG    
2 = 7 – 9   : rì nô rWpG    

7 > 2   : r¿ pQÉ nb    
  . مِ الآحادَ سِّ قَ

 .(5) nOÉMB’G p∫ põ rfnn  CG   ١٣٩٥٧
٧
٢٥٢١٤

-
-

7 ÷ 25  : rº p°ù rbG    
 . pOÉMB’G pádõæe n¥ƒa pèJÉædG »a 3 : r™ n°V    

21 = 3 × 7  : rÜ pô r°VpG    
4 = 21 - 25  : rìôWG    

7 > 4  : r¿ pQÉ nb    
4 = » pbÉÑdG    

1

      

 o¿ƒµj máª°ùb nπFÉ°ùe tπ`̀ oMnCG
 . pør«ªbQ ø pe É n¡«a oèJÉsædG

حافلةً  المكرمةِ  مكةَ  في  فندقٌ  يِّرُ  سَ يُ
. كمْ  رامِ كلَّ ٧ دقائقَ إِلى المسجدِ الحَ

؟ حافلةً تنطلقُ في ٩٥ دقيقةً

     

، فإنَّكَ تبدأُ  ا مِن رقميْنِ على عددٍ من رقمٍ واحدٍ مُ عددً سِ ا تَقْ ينمَ رْ أنَّكَ حِ كَّ تَذَ
. ، ثمَّ الآحادِ بقسمةِ العشراتِ

 . الَيْ ١٣ حافِلةً في ٩٥ دقيقةً وَ لقُ حَ نْ تنطَ إِذَ
       

   . نِ الإجابةُ معقولةٌ ١٣ قريبٌ مِنَ التَّقدير١٠ِ؛ إِذَ

          
   

٩٣   (ø«ªbQ øe èJÉædG) áª°ù≤dG 



￯ مِن المقسومِ على المقسومِ عليهِ. برَ مِ في المنزلةِ الكُ قْ أحيانًا لا يمكنُك قسمةُ الرَّ

ى  ها علَ عَ ، ويريدُ أنْ يوزِّ ةِ ١٢٥ كرةً صغيرةً مِ التربيةِ البدنيَّ  عندَ معلِّ 
؟ لُّ طالبٍ رةً يأخذُ كُ ي، فكمْ كُ بٍ بالتَّساوِ ٤ طلاَّ

 . بٍ هناكَ ١٢٥ كرةً و ٤ طلاَّ
. ها كلُّ طالبٍ اتِ التي يأخذُ رَ مْ ١٢٥ على ٤ لإيجادِ عددِ الكُ سِّ قَ

نْ يأخذُ كلُّ طالبٍ ٣٠ كرةً تقريبًا.  ١٢٠ ÷ ٤ = ٣٠، إِذَ   ١٢٥ ÷ ٤  

  .ِفِي ناتجِ القسمة ￯دِ المنزلةَ الكبر دِّ حَ
١٢٥٤

lIóMGh láÄe4
 lá«aÉc läÉÄe oóLƒj ’

.4 ≈∏Y páª°ù≤∏d

١٢٥٤

kI nô n°û nY 124
 páª°ù≤∏d lá«aÉc läGô°ûY n∑Éæg , r¿nPpEG
 ø pe iôÑµdG oádõæªdÉa G nòd ;4 ≈∏Y
. päGô°û©dG pádõæe n¥ƒa o¿ƒµJ pèJÉsædG

  . مِ العشراتِ سِّ قَ
4 ÷ 12 : rº p°ù rbG  ١٢٥٤   ٣

١٢. -. päGô°û©dG pádõæe n¥ƒa pèJÉqnædG »a 3 r™ n°V   
12 = 3 × 4  : rÜ pô r°VpG   
0 = 12 – 12 : rì nô rWpG   

4 > 0   : r¿ pQÉ nb   

  . م الآحادَ سِّ قَ
 .nOÉMB’G p∫ põ rfnCG  ٣١١٢٥٤

١٢٠٥٤١

-
-

4 ÷ 5  : rº p°ù rbG   
 . pOÉMB’G pádõæe n¥ƒa pèJÉqnædG »a 1 r™ n°V   

4 = 1 × 4  : rÜ pô r°VpG   
1 = 4 – 5  :  rì nô rWpG   

4 > 1   : r¿ pQÉ nb   
1 » pbÉÑdG   

. ى كرةٌ مع المعلمِ ، وتبقَ نْ يأخذُ كلُّ طالبٍ ٣١ كرةً إِذَ
        

 . نِ الإجابةُ معقولةٌ الإجابةُ قريبةٌ مِنَ التَّقديرِ ٣٠؛ إِذَ

2

   

 mádCÉ°ùe »a m¥ÉH ∑Éæg o¿ƒµj ÉeóæY
 r¿CG n∂«∏Y oÖé«a , pIÉ«ëdG p™bGh røe

. o√ nô u°ùØJ

óMGh ºbQ øe OóY ≈∏Y áª°ù≤dG : ٩٤



رُ الطَّاقةَ  لةِ يوفِّ لبِ المستعمَ يرِ وتصنيعِ العُ وِ  إنَّ إعادةَ تَدْ  
. ثِ ن التلوُّ ويحفظُ بيئَتَنَا مِ

ي  تكفِ طاقةً  رُ  توفِّ فإنَّها  واحدةٍ،  نيُوم  ألُومِ بَةِ  لْ عُ يرُ  وِ تَدْ عادُ  يُ ا  عندمَ  12

رُ طاقةً  نيُوم توفِّ ألُومِ بةَ  لْ . كمْ عُ ةَ ٣ ساعاتٍ ازٍ مدَّ فَ تِلْ هازِ  لتشغيلِ جَ
؟ ةَ ٧٥ ساعةً كافيةً لتشغيلِ تلفازٍ مدَّ

: المثالان ١، ٢ قْ منْ إجابَتِكَ قَّ ، ثمَّ تَحَ مْ اقسِ
1٣٣٢2٥٦٤3١٧٩ ÷ ٣4٦٩٧ ÷ ٧
بها 5 يَ  تشترِ أنْ  قررتْ   ، ريالاً  ٤٦ ا  يمَ رِ  ￯ لدَ

الواحدِ القلمِ  سعرُ  كانَ  ا  إذَ  ، تلوينٍ أقلامَ 
ا تستطيعُ أنْ تشترِي؟ ، فكمْ قلمً ٣ ريالاتٍ

قِ مِن 6 التَّقديرُ هوَ أحدُ طرقِ التَّحقُّ
 . ةِ القسمةِ ةِ الإجابةِ في عمليَّ حَّ صِ

.￯ رْ طريقةً أُخرَ كُ اُذْ

: المثالان ١، ٢ قْ من إجابَتِكَ قَّ ، ثمَّ تَحَ مْ اقسِ
7٦٤٣8٨٢٥9٥٦٧ ÷ ٦10٨٨٣ ÷ ٩

ا عددُ الخيامِ؟11 ةٍ، فمَ يْمَ ا. إذا أقامَ كلُّ ٦ منهمْ في خَ ا في رحلةٍ إلى مدينةِ أبهَ افً ذهبَ ٧٨ كشَّ

ا تستطيعُ أنْ تشترِي؟ ، فكمْ قلمً  ريالاتٍ

فأيُّهما   ، أدناهُ ا هوَ مبيَّنٌ  القسمةِ : ٥٣ ÷ ٣، كمَ  قامت نورة وهديل بإجراءِ عمليةِ      13

 . رْ إِجابتَكَ ؟ فَسِّ . كانتْ إجابتُها صحيحةً رْ إِجابتَكَ ؟ فَسِّ كانتْ إجابتُها صحيحةً

١٧
٥٣٣
٣
٢٣٢١

٢

١١
٥٣٣
٣

٣٣
٠

 

--
--

 . جودِ باقٍ قمينِ معَ وُ نْ رَ ا مِ نْ واقعِ الحياةِ، يكونُ ناتجُ القِسمةِ فيهَ مسألةً مِ    14

٩٥ (ø«ªbQ øe èJÉædG) áª°ù≤dG 



 . pádCÉ°ùªdG uπëd káÑ p°SÉæe ká s£ oN oQÉàNCG : p¢S rQ sódG oI nô rµ pa

 ، هُ ٤ طوابعَ ى صديقَ ، ثمَّ أعطَ ￯ ٦ طوابعَ تعلمُ أنَّ عبدَ المجيدِ اشترَ
ريدُ أنْ  تُ ا، وَ ، فأصبحَ لديهِ الآنَ ٣٢ طابعً وأخذَ منهُ ٨ طوابعَ

￯ عبدِ المجيدِ في البدايةِ.  وابعِ الَّتي كانتْ لدَ دَ عددَ الطَّ تَجِ

ا. لِّ عكسيًّ ةَ الحَ لْ خطَّ استعمِ

يعنِي  ا  وهذَ  ، طوابعَ  ٤ هُ  صديقَ ى  وأعطَ ا،  طابعً  ١٤ علَى  المجيدِ  عبدُ  حصلَ 
الآنَ  معهُ  أصبحَ  فإذا   . البدايةِ في  هُ  عندَ كانَ  ما  علَى  زيادةً  لديهِ ١٠ طوابعَ  أنَّ 

. نِ الإجابةُ صحيحةٌ ا. إِذَ ا، فإنَّهُ كانَ لديهِ في البدايةِ ٢٢ طابعً ٣٢ طابعً

، ثمَّ أعطيتُ  ، واشتريتُ ٦ طوابعَ جديدةً وابعِ لديَّ بعضُ الطَّ  
ا.  ي ٣٢ طابعً ، فأصبحَ عندِ ، وأخذتُ منهُ ٨ طوابعَ أحدَ أصدقائِي ٤ طوابعَ

￯ عبدِ المجيدِ في البدايةِ؟ ا كانَ لدَ  كمْ طابعً   

 - 

ا.  لَّ عكسيًّ ، ثمَّ حُ ةِ اِبدأْ بالنَّتيجةِ النِّهائيَّ
٣٢

٨  -
٢٤

ةُ     . النَّتيجةُ النِّهائيَّ n¿B’G pó«éªdG póÑY i nód »àsdG o™HGƒ s£dG

  .
p¬ p≤jó°U ø pe pó«éªdG oóÑY Ég nòNCG »àsdG o™HGƒ s£dG

٢٤
٤  +

٢٨
p¬ p≤jó°üd pó«éªdG oóÑY É ngÉ£YCG »àsdG o™HGƒ s£dG

٢٨
٦  -

٢٢
. pó«éªdG oóÑY É ngGôà°TG »àsdG o™HGƒ s£dG

ا ايةِ ٢٢ طابعً يدِ في البِدَ جِ بْدِ المَ ￯ عَ نْ لَدَ إِذَ

óMGh ºbQ øe OóY ≈∏Y áª°ù≤dG : ٩٦



 . pádCÉ°ùªdG uπëd káÑ p°SÉæe ká s£ oN oQÉàNCG : p¢S rQ sódG oI nô rµ pa
اليةِ:  بةً منَ القائمةِ أدنَاهُ لحلِّ كلٍّ منَ المسائلِ التَّ ةً مناسِ اخترْ خطَّ

  : لِ النَّمطَ  أَكمِ       2

 ، ٢ ، ٥ ، ١١ ، ٢٣

هُ  ووالدُ سميرٌ  اصطادَ  سمكٍ  صيدِ  رحلةِ  في      3
كلِّ  بينِ  نْ  مِ سمكتانِ  كانتْ  ا  إذَ  . ٦٣ سمكةً
ا،  ن ٢٠ سنتمترً ٥ سمكاتٍ طولُ كلٍّ منهما أكبرُ مِ

ا؟ ها أكبرُ من ٢٠ سنتمترً فكمْ سمكةً تقريبًا طولُ

نْعِ  لصُ قيقِ  الدَّ من  أكوابٍ   ٤ يلزمُ           4

نْعِ  ا العددِ لصُ ، ويلزمُ نصفُ هذَ طبقٍ من الكعكِ
نْعِ  يلزمُ لصُ قيقِ  الدَّ ن  مِ ا  . فكمْ كوبً بنِ الجُ فطيرةِ 

؟   ٧ فطائرَ

حديقةِ  إلى  يذهبَ  أنْ  رُ  مَ عُ يريدُ            7

زَ  نْجِ ا، لكنْ عليهِ أنْ يُ اعةَ الـ ٤ عصرً الحيوانِ السَّ
 ، هابِ حةَ في الجدولِ قبلَ الذَّ ضَّ وَ الأعمالَ المُ
يكونَ  حتَّى  عمرُ  يبدأَ  أنْ  يجبُ  وقتٍ  أيِّ  ففي 

دِ؟ هابِ في الموعدِ المحدَّ ا للذَّ جاهزً
 

٣٠ دقيقةًالقراءة
٣٠ دقيقةًالغداءُ

ساعتانِأعمالٌ منزليةٌ
٣٠ دقيقةًالصلاةُ

تي  طَّةَ الَّ الخُ        8

رْ كيفَ  ا في حلِّ المسألةِ ٧، ثم فَسِّ تَهَ استعملْ
. استعملْتَ هذهِ الخطَّةَ

كيلومتراتٍ  فيقطعُ ٥   ، هِ بزيارةِ عمِّ يقومُ منصورٌ      1
ا،  قـطعَ مســافةَ ٢٠ كيلومترً إذا  ا.  وإيـابً ا  ذهـابً

هُ؟ ةً زارَ عمَّ فكمْ مرَّ

ا منها  ، ويريدُ أن يعطِيَ عددً ةً معَ حمدٍ ٣٠ هديَّ     5

أعطَى  فإذا   .٦ ن  مِ أكثرُ  مْ  هُ وعددُ  ، لأصدقائِهِ
يَ معهُ  ا وبقِ الهدايَ ن  مِ ا  ا متساويً كلَّ واحدٍ عددً
وما  ؟  لأصدقائِهِ الممكنُ  العددُ  فما  ايا،  ٦هدَ

؟  مْ ا كلَّ واحدٍ منهُ تي أعطاهَ عددُ الهدايا الَّ
ا  معً ا  قيمتُهَ ةٍ  نقديَّ أوراقٍ  ￯ سعادَ ٥  لدَ كانَ  ا  إذَ     6
ا  هَ تي لديْ ةِ الَّ ، فما فئاتُ الأوراقِ النَّقديَّ ٦٢ ريالاً

وما عددُ كلٍّ منها؟

· 
· 

·    
·  
·  

٩٧  ádCÉ°ùªdG πM AÉ°ü≤à°SG 



                            - 

؟  فعةً واحدةً ربةً نحتاجُ ليركبَ ٦٧٨ طفلاً دُ  كمْ عَ  
. زمِ منَ العرباتِ مْ ٦٧٨ علَى ٦ ؛ لإيجادِ العددِ اللاَّ سِّ قَ

  ٦٧٨ ÷ ٦     ٧٠٠ ÷ ٧ = ١٠٠   
  

١٦٧٨٦
٦٠ -

 . قسمْ المئاتِ
1 = 6 ÷ 6  : rº p°ù rbG

 ¥ƒa èJÉædG »a 1 r™ n°V 
 päÉÄªdG pádõæe

6 = 1 × 6  : rÜ pô r°VpG
0 = 6 – 6  : rì nô rWpG

6 > 0  : r¿ pQÉ nb

  
١١٣٦٧٨٦
٦٠٧٦١٨١٨٠

-
-
-

 . قسمْ الآحادَ
 .nOÉMB’G p∫ põ rfnCG

3 = 6 ÷ 18 : rº p°ù rbG
 pádõæe ¥ƒa èJÉædG »a 3 r™ n°V

 . pOÉMB’G
18 = 3 × 6 : rÜ pô r°VpG
0 = 18 – 18 : rì nô rWpG

6 > 0  : r¿ pQÉ nb

  
١١٦٧٨٦
٦٠٧٦٠١

-
-

. قسمْ العشراتِ
 . päGô°û©dG p∫ põ rfnCG

6 ÷ 7  : rº p°ù rbG
 ¥ƒa èJÉædG »a 1 : r™ n°V 

 . päGô°û©dG pádõæe
6 = 1 × 6  : rÜ pô r°VpG 

1 = 6 - 7: rìôWG
6 > 1 : r¿QÉb

. فعةً واحدةً نْ يلزمُ ١١٣ عربةً لكيْ يركبَ ٦٧٨ طفلاً القطارَ دُ إِذَ

1

      

 o¿ƒµj má nª°ù pb  nπFÉ°ùe tπ`̀ oMnCG
 pá`̀KÓ`̀K ø`̀` pe É`̀ n¡`̀«`̀a oè`̀JÉ`̀ sæ`̀dG

  . mΩÉbQCG

ريعِ في  ينتظرُ ٦٧٨ طفلاً ركوبَ القطارِ السَّ
ا كانَتِ العربةُ الواحدةُ  . إذَ مدينةِ الألعابِ

، فكمْ عربةً تلزمُ لكيْ يركبَ  عُ ٦ أطفالٍ تَسَ
؟ ةً واحدةً عَ فْ همْ دُ الأطفالُ جميعُ

     

تَها؛ لإيجادِ ناتجِ قِسمةِ  ها الَّتي استعملْ ريقةَ نفسَ بِع الطَّ لإيجادِ ناتجِ ٦٧٨ ÷ ٦ اِتَّ
 . عددٍ منْ رقميْنِ علَى عددٍ مِنْ رقمٍ واحدٍ

    
٦ = ٦٧٨ × بما أنَّ ١١٣
   . فإنَّ الإجابةَ صحيحةٌ

 pô`̀Ñ`̀cCG ø`̀` pe pá`̀ª`̀°`̀ù`̀ p≤`̀dG ná`̀ s«`̀∏`̀ª`̀Y rCG nó`````HpG 
. pΩƒ°ù≤ªdG »a mádõæe
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ا هوَ الحالُ عندَ قسمةِ  ا مِن ٣ أرقامٍ يمكنُ أنْ تجدَ باقيًا، كمَ مُ عددً سِ عندما تَقْ
. عددٍ مِن رقميْنِ

         

رةِ لزيارةِ  نوَّ مْ إلى المدينةِ المُ سافرَ صالحٌ وعائلتهُ من بَلدتِهِ 
وا  هُ ذهابًا وإيابًا فقطعُ ريقَ نفسَ وا الطَّ مسجدِ رسولِ اللهِ صلى الله عليه وسلم ، إذا سلكُ

رةِ؟ مْ وبينَ المدينةِ المنوَّ مسافةَ ٤١٥ كم، فما طولُ المسافةِ بينَ بَلدتِهِ
مُ ٤١٥ علَى ٢ سِ رةِ نَقْ ةِ صالحٍ والمدينةِ المنوَّ دَ لإيجادِ المسافةِ بينَ بَلْ

  ٤١٥ ÷ ٢     ٤٠٠ ÷ ٢ = ٢٠٠   
  

٢٤١٥٢
٤٠ -

 . قسمْ المئاتِ
2 = 2 ÷ 4  : rº p°ù rbG

 ¥ƒa èJÉædG »a 2 r™ n°V 
 päÉÄªdG pádõæe

4 = 2 × 2  : rÜ pô r°VpG
0 = 4 – 4  : rì nô rWpG

2 > 0  : r¿ pQÉ nb

  
٢٠٧٤١٥٢
٤٠١٠١٥١٤١

-
-
-

 . قسمْ الآحادَ
 .nOÉMB’G p∫ põ rfnCG

7 = 2 ÷ 15 : rº p°ù rbG
 pádõæe ¥ƒa èJÉædG »a 7 r™ n°V

 . pOÉMB’G
14 = 2 × 7 : rÜ pô r°VpG
1 = 14 – 15 : rì nô rWpG

2 > 1  : r¿ pQÉ nb

  
٢٠٤١٥٢
٤٠١٠١

-
-

. قسمْ العشراتِ
. päGô°û©dG p∫ põ rfnCG

 ™«£à°ùf ’ 2 ÷ 1  : rº p°ù rbG
 G kôØ°U ™°V Gòd ;1øe2 òNCG

 pádõæe ¥ƒa èJÉædG »a
 . päGô°û©dG

0 = 2 × 0  : rÜ pô r°VpG 
1 = 0 - 1: rìôWG

2 > 1 : r¿QÉb

 . رةِ أكثرُ قليلاً مِن ٢٠٧ كيلومتراتٍ نِ المسافةُ بينَ بلدةِ صالحٍ والمدينةِ المنوَّ إِذَ
        

. نِ الإجابةُ معقولةٌ النَّاتجُ ٢٠٧ قريبٌ منَ التَّقدير٢٠٠ِ؛ إِذَ

2

         

 nèJÉf s¿CG »pæ©j 1 » pbÉÑdG : oô q pµ naoCG
207 ø pe kÓ«∏b oôãcCG páª°ù p≤dG

 rì nô rWG qnºK rÜ pô r°VpG , páª°ù≤dG pAGôLE’ 
 nOƒLƒªdG nºb sôdG p∫ põ rfnCG sºK r¿ pQÉ nb sºK
. pΩƒ°ù≤ªdG »a pá«dÉsàdG pádõæªdG »a

الباقِي

٩٩  (ΩÉbQCG áKÓK øe èJÉædG) áª°ù≤dG 



 . تَكَ رْ إِجابَ 10 كيفَ تعرفُ عددَ أرقامِ ناتجِ ٧٩٥ ÷ ٥ ذِهنيًّا؟ فَسِّ

انَتْ كَ ا  إِذَ أيام.   ٣ فِي  ا  لِتْرً  ٧٨٩ يَاهِ  للمِ بدرٍ  ائلةُ  عَ كُ  لاَ تِهْ اسْ لَغَ    بَ  9

؟ دِ احِ مِ الوَ لِكُ فِي اليَوْ تَهْ ا تَسْ مْ لِتْرً يًّا، فَكَ مِ وْ ا يَ هَ سَ يَّةَ نَفْ مِ لِكُ الكَ تَهْ العائلة تَسْ

٦٧٩ ÷ ٣ 6

٩١٧ ÷ ٤  7٨١٩ ÷ ٦  8

: المثالان ١، ٢ قْ من إِجابتِكَ باستعمالِ التَّقديرِ ، ثمّ تحقَّ اقسمْ

: المثالان ١، ٢ قْ من إِجابتِكَ باستعمالِ التَّقديرِ ، ثمّ تحقَّ مْ اقسِ
٢٨٦٢ 1

٤٩٢٤ 3

٢١٢٢ 2

٤١٦٤ 5

٩١٣ ÷ ٣ 4

٣٢٤٢ 11

٦٩٦٦ 13

١٨٦٣ ÷ ٣ 17

٨٢٤٨ 19

٥٨٥٣ 12

٨٤٧ ÷ ٧ 16

٣٩٧٤ ÷ ٤ 18

٩١٦٣ 20

٧٧٥٥ 14

٩٩٤ ÷ ٤ 15

ريالاً   ٧٨٤ مبلغَ  خيريةٌ  معيّةٌ  جَ عتْ  وزَّ  21

، فكمْ ريالاً أَخذَ كلُّ  ي علَى ٧ فقراءَ بالتَّساوِ
؟ فقيرٍ

إذا   . كتابٍ قراءةَ  يَ  لتُنْهِ أيَّامٍ   ٣ إلى  لةُ  وْ خَ تحتاجُ   22

فكمْ   ، صفحةً  ٣٤٨ الكتابِ  صفحاتِ  عددُ  كانَ 
؟  صفحةً ستقرأُ كلَّ يومٍ
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، بحيثُ يكونُ ناتجُ القسمةِ  أكبرَ منْ ٢٠٠  وأقلَّ منْ ٢٥٠.   اكتبْ مسألةَ قسمةٍ   25

ن واقعِ الحياةِ تستعملُ فيها قسمةَ عددٍ من ٣ أرقامٍ على  مسألةَ قسمةٍ مِ  26

. جودِ باقٍ ن رقميْنِ معَ وُ ، ويكونُ ناتجُ القسمةِ مِ ن رقمٍ واحدٍ عددٍ مِ

إلَى  ويهدفُ   . الرياضِ مدينةِ  في  ريةِ  نادِ بالجِ ا  سنويًّ قامُ  يُ       
ودِي. عُ عُ السُّ تَمَ جْ ا المُ يهَ لَ أَ عَ ة التِي نَشَ يدَ مِ الِيد الْحَ قَ التَّ ات وَ ادَ ى الْعَ المحافظةِ علَ

ا ٤ مجموعاتٍ  هَ ، بحيثُ وزعتْ طلابَ ا ٤٠٨ طالب بزيارةٍ إلى المهرجانِ قامتْ مدرسةٌ عددُ طلابِهَ  23

دةِ؟ احِ ، كمْ طالبًا فِي المجموعةِ الوَ متساويةٍٍ
ه. فما ثمنُ  نُ نفسُ ما الثَّمَ هِ لهُ تيْنِ لوالديْ يَ من المهرجانِ هديَّ ، ويريدُ أنْ يشترِ شامٍ ٣١٦ ريالاً معَ هِ  24

الهديةِ الواحدةِ؟

١٠١ (ΩÉbQCG áKÓK øe èJÉædG) áª°ù≤dG 



ا  اءٌ أنْ يركضَ مسافةَ ٣٦ كيلُو مترً يَستطيعُ عدّ 27

ا يركضُ فِي ساعةٍ  . فكمْ كيلُومترً في٣ ساعاتٍ
واحدةٍ؟ (الدرس ٧-٥) 

١٣ كلم  ١١ كلم  
١٤ كلم  ١٢ كلم  

. كمْ  قرأتِ العنودُ ٧٨ صفحةً منْ كتابٍ فِي ٥ أيامٍ 28

صفحةً قرأتْ كلَّ يومٍ تقريبًا؟
(الدرس ٧-٤) 

١٦ صفحة  ١٤ صفحة  

١٨ صفحة  ٢٠ صفحة  

: (الدرس ٧- ٤) كَ ، ثمَّ تحققْ منْ تقديرِ رْ النَّاتجَ قدِّ
29١٣٩ ÷ ٢30٤٤٩ ÷ ٥
31٥٦٢ ÷ ٧32٨٠٥ ÷ ٩

ى الذينَ  ، وكانَ مجموعُ المرضَ ئِ فِي أحدِ المستشفياتِ ٤ ذكورٍ مقابلَ كل ٣ إناثٍ استقبلَ قِسمُ الطوارِ 33

م قسمُ  بَلَهُ ين استَقْ ا عددُ الذكورِ وما عددُ الإناثِ الذِ ا. مَ ا اليومِ ٤٩ مريضً ئِ في هذَ استقبلهم قسمُ الطوارِ
؟ (الدرس ٧- ٣) ئِ في ذلكَ اليومِ الطوارِ

: (الدرس ٧- ٢) ا يأتِي باستعمالِ الأنماطِ مْ كلاًّ ممَّ اقسِ
34٦٠٠ ÷ ٣35٢٤٠٠ ÷ ٤

36٤٩٠٠٠ ÷ ٧37٤٨٠٠٠ ÷ ٨

، ثمَّ تحققْ منْ إجابتِكَ : (الدرس ٧- ١) مْ اقسِ

٣٧٢ 38

٧٣٣ 40

٥٨٤ 39

٨٩٥ ÷ ٩ 43

١٢٣ ÷ ٥ 41

٦٩١ ÷ ٧ 42
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      

٤٥٢ 3٧٣ ÷ ٤ 4٤١٧٢ 14

٩٢٩ ÷ ٣ 16

٤٢٠٢٦ 11٦٩٣٢ ÷ ٧ 12

. ن ٤ أرقامٍ نُ مِ ناتجُ قسمةِ ٣٠٠٠ ÷ ٥ يتكوَّ  1

ريالاً   ٢٦٧٠ سعيدٌ  ع  وزَّ         5

ي. ما نصيبُ كلٍّ منهم؟ على ثلاثةِ فقراءَ بالتَّساوِ

يهِ فِي المسألةِ ٦٢ ÷ ٢ العددُ ٢ هوَ المقسومُ علَ  2

: قْ مِن إجابتِكَ قَّ ، ثمَّ تَحَ :اقسمْ قْ من إجابتِكَ باستعمالِ التَّقديرِ ، ثمَّ تحقَّ مْ اقسِ

: كَ قْ من تقديرِ ، ثمَّ  تحقَّ رْ دِّ قَ

: تِي باستعمالِ الأنماطِ ا يأْ مْ كلاًّ ممَّ اقسِ

ــامِ في  20 عــددُ الأرق

. تَكَ رْ إِجابَ ناتجِ ٧٩٢ ÷ ٩ ؟ فَسِّ

بْرَ المملكةِ  لَتْ عائلةُ بندرٍ عَ وَّ  تَجَ    18

ا في أربعةٍ  تْ ٨٣٢ كيلُومترً يَّارةِ، فقطعَ بالسَّ
ا العائلةُ  تي قطعتْهَ . فما مقدارُ المسافةِ الَّ امٍ أيَّ
كانتْ  أنَّها  علمتَ  إذا   ، الواحدِ اليومِ  في 

ها يوميًّا؟ تقطعُ المسافةَ نفسَ

 حبلٌ طولهُ ٢٠٤سم،      19

منْ  أيٌّ   . متَساويةٍ ــزاءٍ  أج  ٤ ــى  إلَ قُطِّعَ 
قطعةٍ  كلِّ  طولَ  يُعطِي  الخياراتِ  هذهِ 

: بالسنتمتراتِ

٩١٠ ريالاتٍ  ٨٩٠ ريالاً   

٩٢٠ ريالاً  ٩٠٠ ريالٍ   

٥٤٠٠ ÷ ٦ 9 ٣٢٠٠ ÷ ٤ 8

تَ أنَّ  لِمْ ةِ. إذا عَ مرَ يرغبُ ثلاثةُ أشخاصٍ في أداءِ العُ 10

ا ثمنُ تذكرةِ  ، فمَ فرِ كلِّها ١٢٥٠ ريالاً ثمنَ تذاكرِ السَّ
صِ الواحدِ تقريبًا؟ خْ الشَّ

٤١٠٥ 15

٨٢٣ ÷ ٤ 17

حيحةِ وعلامة  ) أمامَ العِبارةِ الصَّ  ضعْ علامة (
: حيحةِ ) أمامَ العبارةِ غيرِ الصَّ )

   

ا في آخرِ  هَ رجةِ نفسِ لَتْ سارةُ على الدَّ صَ حَ  13

رجتيْنِ ١٨٤،  . إذا كانَ مجموعُ الدَّ يْنِ اختبارَ
؟ ا درجةُ سارةَ في كلِّ اختبارٍ فمَ

: لْ كلاًّ منَ النمطينِ الآتيينِ أكمِ
6 = ٢٤ ÷ ٤         

 = ٢٤٠ ÷ ٤      
 = ٢٤٠٠ ÷ ٤   
 = ٢٤٠٠٠ ÷ ٤

7 = ١٨ ÷ ٢         
 = ١٨٠ ÷ ٢      
 = ١٨٠٠ ÷ ٢   
 = ١٨٠٠٠ ÷ ٢

٤ × ٢٠٤  ٢٠٤ + ٤  

٤ ÷ ٢٠٤  ٢٠٤ - ٤  

١٠٣



 

óMGh ºbQ øe OóY ≈∏Y áª°ù≤dG  ١٠٤

: اخترِ الإجابةَ الصحيحةَ
ا يلِي  ي يجعلُ كلَّ عبارةٍ ممَّ ما العددُ الذِ 1

؟  صحيحةً
= ٥٦ ÷ ٧      
 = ٥٦٠ ÷ ٧٠     
 = ٥٦٠٠ ÷ ٧٠٠    

٦٠  ٧ 

٨٠  ٨ 

هُ الثلاثةُ ٨٤ كرةً زجاجيةً  تقاسم سامي وزملاؤُ 2

؟   مُ ي. كمْ كرةً نصيبُ كلٍّ منهُ بالتَّساوِ
٢٨  ١٨ 

٣٠  ٢١ 

ى العددُ ٦٥ فِي مسألةِ القسمةِ التاليةِ ا يسمَّ ماذَ 3

٦٥ ÷ ٥ ؟  
المقسومَ  ناتجَ القسمةِ  

الباقيَ  المقسومَ عليهِ  

ا باقِي القسمةِ ٩٥ ÷ ٧ ؟ مَ 4

٣  صفر  

٤  ٢ 

￯ المدارسِ  ا تَمَّ تقسيمُ ٢٤٣ طالبًا فِي إحدَ إذَ 5

ا عددُ طلابِ كلِّ  ي، فمَ إلى ٩ صفوفٍ بالتَّساوِ
صفٍّ ؟  

٢٨ طالبًا  ٢٦ طالبًا  

٢٩ طالبًا  ٢٧ طالبًا  

￯ دوراتِ الألعابِ الأولمبيِة أحرزتْ  فِي إحدَ 6

 . ￯ الدولِ المشاركةِ ١٨ ميداليةً ذهبيةً وفضيةً إحدَ
ا  هَ تِي أحرزتْ ا كانَ عددُ الميدالياتِ الفضيةِ الَّ إذَ

 . ي مثلَي عددِ الميدالياتِ الذهبيةِ يُساوِ
ا تلكَ  هَ ا عددُ الميدالياتِ الذهبيةِ التِي أحرزتْ فمَ

؟  الدولةُ
١٢  ٦ 

١٨  ٩ 

   = ١٨٠٠ ÷ ٩٠ 7

٣٠٠  ٢٠ 

٢٠٠٠  ٢٠٠ 

لتصبحَ  ؛  فِي   هُ  وضعُ يمكنُ  ي  الذِ العددُ  ا  مَ 8

؟ الجملةُ ٦٠٠٠ ÷  = ١٠٠٠ صحيحةً
٦٠٠  ٦ 

٦٠٠٠  ٦٠ 

 



9 ما العددُ التالِي فِي النمطِ

٢٤ ، ٣٦ ، ٤٨ ، ٦٠،....؟  
٨٤ 

٧٢ 

٧٠ 

٦٢ 

  = ٩٨٤ ÷ ٨ 10

١١٧ 

١١٩ 

١٢١ 

١٢٣ 

أجبْ عنِ السؤالِ التالِي:
￯ خالدٌ تذكرتَي سفرٍ لهُ ولزوجتِهِ بِـ ٢٥٠٠ اشترَ 11

؟  . ما ثمنُ تذكرةِ الشخصِ الواحدِ ريالٍ

ا خطواتِ  أجبْ عنِ الأسئلةِ التاليةِ موضحً
: الحلِّ

ما أفضلُ تقديرٍ لناتجِ قسمةِ  ٣٥١ ÷ ٥ ؟  12

  . رْ إجابتَكَ فسِّ

ا  هَ ￯ رائدٌ ١٥٧ سمكةً صغيرةً وأرادَ توزيعَ اشتَرَ 13

هُ تقريبًا  ، بحيثُ يضعُ العددَ نفسَ علَى ٨ أحواضٍ
. فكمْ سمكةً تقريبًا يضعُ  فِي الحوضِ الواحدِ

؟   فِي كلِّ حوضٍ

ا هَ ￯ أحمدَ ٧ أوراقٍ نقديةٍ مجموعُ قيمِ لدَ 14

٧٣ ريالاً ، ما فئاتُ الأوراقِ النقديةِ التِي لديهِ 
ا؟  وما عددُ كلٍّ منْهَ

 

 

   

    ١٢٣٤٥٦٧٨٩١٠١١١٢١٣١٤
  ٧-٧٦-٧٤-٧٤-٧٧-٧٧-٧٦-٧٢-٧٢-٧٣-٧٥-٧١-٧١-٧٥-٢

١٠٥  





ø«ªbQ øe OóY »a Üô°†dG  ١٠٦

٣  = ٣٢ ÷٤ ÷ 1
ياضيَّة  الرِّ ةِ  ملَ الجُ فِي  ه    يُمثلُ ي  الَّذِ ددُ  العَ ا  مَ

ه؟   علاَ أَ
أ) ٨

ب) ٢٤
ج) ٢٧
د) ٣٢

تبَ  كَ حيثُ   ، قصيرةً قصةً   ١٦ حمدٌ  مُ تبَ  كَ  2
 ، قصةٍ لكلِّ  واحدةٍ  فحةٍ  صَ في  القِصصِ  هذه  نصفَ 
م  كَ  ، ةٍ قِصَ لِكلِّ  فحتَينِ  صَ فِي  الآخرَ  النِّصفُ  تبَ  وكَ

؟ القِصصِ لِكتابةِ  حمدٌ  مُ استعملَ  فحةً  صَ
أ) ٣٢

ب) ٢٤
ج) ١٦

د) ٨

شتْ  مَ ادةَ  غَ أنَّ  طواتِ  الخُ سابِ  حِ تَطبيقُ  أَظهرِ   3
صُ  صِّ تُخَ انتْ  كَ إِذا   . أيامٍ ةِ  ثَلاثَ فِي  ٩٦١٤ خطوةً 
فِي  شتْ  مَ طوةً  خُ م  كَ فَ  ، يومٍ ل  كَ شيِ  لِلمَ ا  ثابتً ا  وقتً

تقريبًا؟ الواحدِ  اليومِ 

ه،  نِفسِ عرِ  بِالسِّ دايا  هَ ثَلاثِ  راءَ  شِ خصٌ  شَ رادَ  أَ  4
٧ البَاقي  كانَ  ، وَ ١٠٠ ريالٍ ائِعَ  البَ ى  أَعطَ إِذا  

دةِ؟ الواحِ ةِ  ديَّ الهَ عرُ  سِ فَكم   ، ريالاتٍ

التالية  ةُ  بارَ العِ تَكونُ  بِحيثُ  ين  دَ دَ عَ عْ  ضَ  5
. ةً حيحَ صَ

٣٢٠ +   -   + ٥٠ = ٤٠٠

٩٥٠ الماضية  الثَّلاثِة  هرِ  الأشَ في  تَاجرٌ  بحَ  رَ  6
 ، ٣٠٠ ريالاً هرِ الأولِ  الشَّ فِي  ه  بحُ انَ رِ إِذا كَ  ، ريالاً

هرِ  الشَّ مِن  ريالاً   ٥٠ بـ  ثر  كْ أَ انِي  الثَّ هرِ  الشَّ وفِي 
؟ الثَّالثِ هرِ  الشَّ فِي  التَّاجرِ  بحُ  رِ انَ  كَ كمْ  فَ  ، الثَّالثِ

لُ  اصِ حَ وَ  ،٣٢ ا  ربِهمَ ضَ لُ  اصُ حَ دانِ  دَ عَ    7
ا؟ مَ هُ ا  مَ فَ  ،١٢ ا  همَ معِ جَ

أ) ٨ ، ٤
ب) ١٦ ، ٢
ج) ٢٠، ١٢

د) ١، ٣٢

تقبل   ٤٠ ٢٠ وأقل من  أكبر من  8 ثلاثة أعداد 
باقي، فما هي؟ ٣ دون  ٢ و  القسمة على 

ا  مَ انَ      ÷ ٨ = ١٨ والبَاقِي ٦ ، فَ ا كَ إذَ 9
؟  راغِ الفَ فِي  ه  تابتُ كِ يُمكنُ  ي  الَّذِ دُ  دَ العَ

أ) ١١٦
ب) ١٣٨
ج) ١٤٤
د) ١٥٠

سم   ٤٠٦ وله  طُ بيٍ  خشَ لوحٍ  بتقطيعِ  ارٌ  نَجَّ امَ  قَ   10

التاليةِ  ياراتِ  الخَ أيُّ   . ولِ الطُّ اويةِ  متسَ قِطعٍ   ٧ إلى 
ترات؟ بالسنتمِ قِطعةٍ  كلِّ  ولَ  طُ ي  يُعطِ

أ) ٤٠٦ + ٧
ب) ٤٠٦ - ٧
ج) ٤٠٦ × ٧
د) ٤٠٦ ÷ ٧

هرِ الأولِ  الشَّ فِي  ه  بحُ انَ رِ إِذا كَ  ، ريالاً
بـ  ثر  كْ أَ انِي  الثَّ هرِ  الشَّ وفِي 

هرِ الأولِ  الشَّ فِي  ه  بحُ انَ رِ إِذا كَ  ، ريالاً
بـ  ثر  كْ أَ انِي  الثَّ هرِ  الشَّ وفِي 

هرِ الأولِ  الشَّ فِي  ه  بحُ انَ رِ إِذا كَ  ، ريالاً

؟ الثَّالثِ هرِ  الشَّ فِي  التَّاجرِ  بحُ  رِ انَ  كَ كمْ  فَ  ، الثَّالثِ
بـ  ثر  كْ أَ انِي  الثَّ هرِ  الشَّ وفِي 

؟ الثَّالثِ هرِ  الشَّ فِي  التَّاجرِ  بحُ  رِ انَ  كَ كمْ  فَ  ، الثَّالثِ
بـ  ثر  كْ أَ انِي  الثَّ هرِ  الشَّ وفِي 

ا  همَ معِ جَ
أ) 

ب) 
ج) 
د) 

القسمة على 

؟  راغِ الفَ فِي  ه  تابتُ كِ يُمكنُ  ي  الَّذِ دُ  دَ العَ
أ) 

؟  راغِ الفَ فِي  ه  تابتُ كِ يُمكنُ  ي  الَّذِ دُ  دَ العَ
أ) 

؟  راغِ الفَ فِي  ه  تابتُ كِ يُمكنُ  ي  الَّذِ دُ  دَ العَ

ب) 
ج) 
د) 

إلى 
ترات؟ بالسنتمِ قِطعةٍ  كلِّ  ولَ  طُ ي  يُعطِ

أ) 
ب) 
ج) ج) 
د) 



١٠٧  

oÜQ sóJCG
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oÜQ sóJCG

     

nR uõ```YCG  ≈``àM  ;á```∏Ä°SC’G  ø``Y  pá``HÉLE’G  p∫Ó```N  ø``e
.äGQÉ¡e øe o¬oàÑ°ùàcG Éeh nº«gÉØe øe o¬oàª∏©J Ée

تْ  امَ قَ فَ  ، ةٍ عدنِيَّ مَ ةٍ  تلَ كُ تَقديرَ  ندٌ  هِ تْ  رادَ أَ  11
ثَ  دَ حَ فَ  ، اتٍ رامَ ٨  جِ ا   ارهَ قدَ مِ ةٍ  تلَ كُ ابلَ  قَ مُ ا  هَ بِوضعِ

يَلي: ا  مَ

ولى  لِلأُ ةٍ  اثِلَ مَ مُ ةٍ  عدنِيَّ مَ تَلٍ  كُ ث  ثَلاَ عِ  ضْ بِوَ تْ  امَ قَ مَّ  ثُ
يلي: ا  مَ ثَ  دَ حَ فَ ا،  رامً جِ  ٢٠ ا   ارهَ دَ قْ مِ ةٍ  تلَ كُ ابلَ  قَ مُ

؟ نيَّةِ عدِ المَ تْلةِ  لِلكُ ةُ  يبيَّ التَّقرِ ةُ  يمَ القِ ا  مَ
أ)   ٧

ب) ٦
ج)  ٥
د)   ٤

إِلى  ةِ  بيَّ الطِّ اتِ  امَ مَ الكِ ةِ  لِصنَاعَ ركةٌ  شَ تَاجُ  تَحْ  12
ةِ  بَ لْ عُ لُّ  كُ انتْ  كَ ا  إِذَ ة،  امَ مَ كِ  ٢٣٤٠ مِن  ةٍ  لبيَّ طَ حنِ  شَ
لَبِ  العُ دُ  دَ عَ مْ  كَ فَ   ، اتٍ امَ مَ كِ  ٩ لى  عَ ي  تَحتَوِ نٍ  حْ شَ

نَها؟ حْ شَ ةُ  كَ رِ الشَّ تَحتَاجُ  تِي  الَّ


